

优秀传统文化融入时代、走进生活

曲阜文化建设示范区两项成果分获全市政策研究优秀成果二等奖、三等奖

本报济宁1月12日讯(通讯员 杨文晗) 近日,济宁市政策与发展研究工作专班通报表扬了2022年度全市政策研究优秀成果,曲阜文化建设示范区《关于推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区高质量发展的调查与思考》试点先行、典型引领、专班推进、奋力开创新时代新文化的新气象——济宁市优秀传统文化“两创”示范点建设情况调研报告》分别喜获2022年度全市政策研究优秀成果二等奖、三等奖。

《关于推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区高质量发展的调查与思考》梳理总结了“十三五”规划时期曲阜文化示范区推进工作进展成效,围绕“十四五”时期尼山片区综合发展规划,从打造优秀传统文化“两创”特色品牌、打造世界文明交流互鉴高地、加强文物保护利用、建设高质量文旅融合示范区、打造乡村振兴示范样板、倡树美德健康生活方式等方面,探索提出了推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区高质量发展的基本路径和政策措施建议,为市委市政府科学决策提供了重要支撑。

《试点先行 典型引领 专班推进 奋力开创新时代新文化的新气象——济宁市优秀传统文化“两创”示范点建设情况调研报告》全面总结分析了济宁市2022年优秀传统文化“两创”示范点建设有关情况,从组织架构、制度机制、硬件建设、软件填充、融入渠道、精品打造等方面探索了优秀传统文化“八个融入”的措施办法和成功模式,从顶层设计、统筹机制、政策支持等方面,提出了有针对性的意见

建议,为推动优秀传统文化融入时代、走进生活,建设优秀传统文化“两创”先行示范区提供智力支持。

下一步,曲阜文化建设示范区将进一步扛牢扛实文化“两创”使命担当,持续开展中华优秀传统文化“两创”课题研究,守正创新、砥砺奋进,努力在传承弘扬中华优秀传统文化上走在前,为济宁建设全国一流文化名市、打造中华优秀传统文化“两创”先行示范区作出新的更大贡献。

扛牢使命担当,展现更大作为

曲阜文化建设示范区召开优秀传统文化“两创”座谈会

本报济宁1月12日讯(记者 刘凯平 崔常松) 1月10日上午,曲阜文化建设示范区召开优秀传统文化“两创”座谈会,欢迎中宣部全国宣传干部学院原副院长、中华文化促进会燕赵文化专业委员会会长陈宝忠和清华大学文化创意发展研究院副秘书长、研究员李超前来考察调研。会议由曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华主持。

座谈会上,曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办副主任李学斌介绍了示范区基本情况和近年来工作成效,示范区党工委委员、推进办副主任王士虎介绍了济宁市优秀传统文化“两创”示范点建设情况。与会人员围绕优秀传统文化研究阐发、传承普及,扎实推动“八个融入”,持续开展文化“两创”,加快建设中华优秀传统文化“两创”先行示范区,特别是下步如何争创国家文化旅游融合发展示范区进行了深入交流。

济宁学院人文与传播学院院长王永超结合办学经验,提倡应建立加强日常生活与文化“两创”之间的实际联系,找到两者紧密相连的契合点。

曲阜师范大学优秀传统文化教育中心副主任、孔子文化研究院副院长、教授宋立林认为,山东作为孔子故里,要提倡礼乐文明回归社会,涵养君子道德,涵育公民社会,实现中华优秀文化创造性转化、创新性发展。

孟子研究院副院长赵龙介绍了近年来孟子研究院所取得的一些研究成果。孟子研究院重点项目《孟子文献集成》200卷首发,是对孟子传世文献的首次集中汇编和整理,成为儒学研究领域的又



扫码看视频。

曲阜文化建设示范区优秀传统文化“两创”座谈会现场。

一项重大成果。孟子研究院围绕“学术研究、普及应用”两大核心任务,将研究成果成功转化,竭心尽力服务社会生活。

孔子研究院传承发展部部长孔祥安认为,儒家“为政以德”的政治智慧,对中国古代社会的延续和发展以及政治文化和风俗习惯的形成发挥出了前所未有的巨大作用,仍可以为当今国家的治理体系和治理能力建设提供很好的借鉴。

济宁干部政德教育学院政德研究中心主任、教授种淑娴提出,中国传统政德文化是中国传统文化的重要组成部分,济宁干部政德教育学院要在今后发挥自身优势,拓宽传统政德文化的传播渠道,让广大党员干部在多种形式

的学习中真切感受到优秀传统政德文化的魅力。

济宁学院美术学院副院长张继华认为,个人课题研究、艺术创作与儒家优秀传统文化,济宁地域文化相结合,助力济宁经济文化发展。

济宁学院儒商学院副教授陈燕军提出,发源于济宁的儒家文化来引导全省广大民营经济人士树牢家国情怀,培育“义利兼顾、以义为先”的理念,济宁具有得天独厚的资源优势和价值观基础。

陈宝忠、李超认真听取了各位与会专家、领导的发言,对各位专家、领导在各自领域所取得的成就表示肯定。李超对今后曲阜文化建设示范区的发展提出了很多具体可行的意见和建议,具有

很强的指导意义。

陈宝忠分享了自己考察调研的心得体会,设立曲阜文化建设示范区意义重大,在曲阜儒家思想发源地设立文化示范区,能够充分发挥地域优势,必将对推动中华优秀传统文化、进一步弘扬儒家思想,起到巨大的平台支撑作用。打造文化示范区,要本着“利己达人,兼济天下”的原则,要认真学习领会习近平总书记视察曲阜重要讲话精神,牢牢把握示范区建设的主题,搞好顶层设计,制定科学切实可行的发展方案,以点带面,在全国起到示范引领作用。

曲阜文化建设示范区党工委委员、推进办副主任吕斌和各科室负责同志参加活动。

尼山文化片区重点项目推进会议召开 分秒必争,重点项目抢进度

本报济宁1月12日讯(通讯员 杨文晗) 1月6日上午,尼山文化片区规划建设指挥部召开尼山文化片区重点项目推进会议,专题研究尼山宾舍扩建项目、尼山环湖路景观提升工程(二期)项目推进情况。曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华

主持会议。

尼山宾舍扩建项目、尼山环湖路景观提升工程(二期)是尼山文化片区2023年推进实施的重点项目,对完善提升尼山文化片区配套功能、保障尼山世界文明论坛的顺利举办具有十分重要的作用。

目前已是1月上旬,距离9

月份建完投用时间短暂,特别是还有大量的前期工作没有到位,必备的程序没有履行,头绪多、时间紧、任务重。各责任单位要切实把思想认识统一到市委、市政府决策部署上来,进一步增强责任感、紧迫感、压力感,牢固树立“一盘棋”思想,心往一处想、劲往一处使,密切

配合、协同作战,迅速打通堵点卡点难点,紧盯前期手续办理,倒推时间、倒排工期,齐头并进、压茬推进,分秒必争抢进度,全力以赴抓落实,确保尼山宾舍扩建项目、尼山环湖路景观提升工程(二期)如期开工建设。

济宁市自然资源和规划

局党组成员、副局长王新友,曲阜市委常委、副市长丁卫东,济宁城投控股集团党委副书记、总经理刘超,曲阜文化建设示范区党工委委员、推进办副主任吕斌,曲阜市政协副主席、城乡规划中心主任孔令伟和相关责任单位有关人员参加会议。